## Журналу «Антиномии» 25 лет!

В 2000 году вышел первый номер нашего журнала, который в то время назывался «Научный ежегодник Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук» (далее – Ежегодник). Издающая организация – Институт философии и права Уральского отделения РАН (далее – Институт) – к тому времени прошла этап своего становления, с момента создания в 1988 году: в Институте сформировалась устойчивая организационная структура, рафинировались направления научных исследований.

В структуре Института доминирующее положение в соответствии с его наименованием заняли отделы философии и права. Отдел философии специализировался на проблемах социальной и политической философии, политической теории и методологии, теоретической социологии, истории политических учений. Отдел права концентрировал свое внимание на вопросах частного права, главным образом, договорного регулирования, а также на проблемах правотворческой деятельности и государственного строительства. Работу обоих отделов объединяла общая тематика, связанная с комплексным изучением федерализма, с организацией государственной власти и местного самоуправления в федеративном государстве, с распределением полномочий между федеральным центром и регионами, между органами различных ветвей государственной власти. Большое внимание уделялось электоральной политике, концепциям электронного правительства и формирования повестки дня, политическим технологиям. Наработанные подходы находили свое практическое применение в подготовке проектов нормативных правовых актов федерального и регионального уровня. Постепенно вокруг Института стало формироваться научное сообщество, занимающееся аналогичными или смежными вопросами, члены которого работали в различных регионах России и за рубежом, представляли авторитетные научные и образовательные организации.

К концу 1990-х годов стало очевидным, что Институту необходимо свое периодическое научное издание, на страницах которого могли бы публиковаться оригинальные результаты научных исследований как сотрудников самого Института, так и других организаций. На заседании Ученого совета Института в марте 1999 года было принято решение об учреждении такого журнала. Первый номер журнала за 1999 год вышел в свет уже в 2000 году. С тех пор наше издание прошло два этапа своего развития.

На первом этапе в 2000-2012 гг. журнал издавался в формате массивного Ежегодника с периодичностью 1 выпуск в год. На втором этапе с 2013 года по настоящее время периодичность журнала составляет 4 номера в год. При этом в нем сохраняются основные разделы: философия, политическая наука, право. Ежеквартальный выход журнала в свет через некоторое время стал несколько диссонировать с его названием. Проблему усугубило бурное развитие международных и национальной поисковых платформ, объединяющих библиографические и реферативные базы данных рецензируемой научной литературы. Для упрощения электронной идентификации журнала потребовалась смена его названия. С первого выпуска 2019 года журнал обрел свое нынешнее название — «Антиномии». Это название отсылает к кантовским антиномиям как равно убедительным, но недоказуемым обоснованиям и тезиса, и антитезиса относительно вещей в себе, выходящих за пределы возможного человеческого опыта: конечна или бесконечна Вселенная во времени и пространстве; существует в мире свободная воля или все определяет закон причинности (детерминизм); все субстанции состоят из простых атомов либо в мире нет ничего простого и неделимого и т.д.

Имеются и качественные различия в развитии журнала на двух обозначенных этапах. Первоначально журнал публиковал преимущественно статьи сотрудников Института и образовательных организаций Уральского региона, редакционная коллегия состояла в основном из сотрудников научных подразделений Института из Екатеринбурга, а также его Пермского и Удмуртского филиалов. Постепенно в журнале стало публиковаться все больше статей сотрудников сторонних научных и образовательных организаций из разных регионов России, а по мере развития международных связей Института, на его страницах появились публикации зарубежных ученых. Изменился и состав редакционной коллегии: на протяжении последних десяти лет в ее состав входят порядка 30 членов, в том числе 9 иностранных и 12 иногородних. Все члены редакционной коллегии являются авторитетными высококвалифицированными учеными с высоким уровнем цитируемости.

Положением о рецензировании были установлены жесткие требования к оценке поступивших научных статей. Журнал стал придерживаться политики открытого доступа (Open Science). Вся его деятельность, включая работу с авторами, рецензирование и редактирование статей, их авторскую доработку, опубликование и обеспечение доступа к изданию переориентировалась на принципы открытости и прозрачности, что способствовало устранению некоторых барьеров, препятствующих обмену научной информацией. Полагаю, что приверженность журнала этим принципам укрепляет академические ценности, такие как научная добросовестность, фундаментальный характер исследований, поддержание принципов научной дискуссии, сотрудничество и обмен знаниями между научными сообществами всего мира. В рамках этой политики все номера «Антиномий» бесплатно представлены на платформе eLibrary.ru, а также на официальном сайте издания, который был создан в 2013 году. Адрес сайта: https://yearbook.uran.ru/. Со статьями, опубликованными в журнале, можно ознакомиться и на платформе электронной библиотеки КиберЛенинка, также работающей в парадигме открытой науки.

Сегодня журнал является международной площадкой для обсуждения противоречий общественного развития и проблем современного общества, по поводу возможных решений которых разворачиваются острые дискуссии в философии, политической науке и праве. Согласно основному посылу журнала, наиболее актуальные общественные проблемы требуют комплексного осмысления и рассмотрения с разных и зачастую противоречащих друг другу позиций. Приветствуются альтернативные и при этом научно обоснованные точки зрения на социально-политические, правовые, этические, социально-философские и гносеологические проблемы современного мира, выходящие за пределы достигнутого в научном сообществе консенсуса. Предпочтение отдается большим концептуально проработанным (40-70 тысяч знаков) авторским статьям, ориентированным на новизну и выработку оригинальных подходов к исследовательским задачам на пересечении проблемных сфер философии, политической науки и права.

Журнал поддерживает междисциплинарную концептуальность своего содержания поверх узких дисциплинарных границ. Он публикует оригинальные, ранее не издававшиеся научные статьи. Все рукописи проходят двойное слепое рецензирование. Журнал поощряет новаторские подходы в отношении специальных и общих проблем философии, права и политических наук. Издание специализируется преимущественно на следующих научных направлениях: история философии, социальная и политическая философия, теория и методология политики, политические институты и процессы, конституционное и муниципальное право, гражданское право. Публикации адресованы специалистам по социальным и гуманитарным наукам и всем интересующимся данными предметными областями. Статьи публикуются на русском, а также на английском языке.

Редакционная коллегия журнала постоянно работает над повышением качества публикуемых материалов, что находит выражение в постепенном улучшении наукометрических показателей издания. На конец 2025 года «Антиномии» включены в базы данных РИНЦ (ядро РИНЦ), RSCI, ERIH PLUS, EBSCO, Ulrich`s Periodicals Directory, Directory of Open Access Journals (DOAJ), International Impact Factor Services (IIFS). По состоянию на 2023 год журнал занимает 781 место в общем рейтинге SCIENCE INDEX, 11 место по тематике "Философия", 13 место по тематике "Государство и право. Юридические науки" и 16 место по тематике "Политика. Политические науки".

С 2011 года журнал входит в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (Перечень ВАК). На текущий момент за ним закреплены следующие научные специальности и соответствующие им отрасли науки, по которым присуждаются ученые степени (с 1 февраля 2022 года): 5.7.1. Онтология и теория познания (философские науки), 5.7.2. История философии (философские науки), 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки); 5.5.1. История и теория политики (политические науки), 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки); с 21 февраля 2023 года: 5.1.1. Теоретико-

исторические правовые науки (юридические науки), 5.1.2. Публичноправовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

В 2020-е годы редакция «Антиномий» практикует издание тематических номеров. В 2022 году вышел тематический номер «Воображая модерность: новые концепции в сравнительной перспективе» (https://yearbook.uran.ru/arkhiv/174-publikatsii/vypusk-2022-22-3), в 2024 году опубликован тематический номер «"Культура отмены": дискурсивные модели, механизмы, практики» (https://yearbook.uran.ru/arkhiv/190-publikatsii/vypusk-2024-24-3). В 2026 году планируется тематический номер «Горизонты посткапитализма: от утопий к реальности», представляющий разные взгляды на возможную перспективу посткапиталистического общества. На 2027 год намечен специальный выпуск журнала, посвященный современным проблемам логики – «Современная логика и право: приложения символической логики к юриспруденции, в частности, деонтические логики и вопросы моделирования аргументации в праве и морали».

Редакционная коллегия продолжает работу по включению журнала в библиографические и реферативные базы данных рецензируемой научной литературы Web of Science и Scopus. Предпринимаются усилия для соответствия правилам и критериями распределения научных журналов по категориям готовящегося к утверждению Единого государственного перечня научных изданий (ЕГПНИ). Уверен, что журнал займет в этом перечне достойное место.

Со времени выхода в свет первого номера журнала в нем опубликовано более 700 статей около 300 авторов из 85 российских и зарубежных организаций. Представляемый номер журнала включает подборку наиболее ярких работ ученых, опубликованных на его страницах в разные годы. Статьи представлены в переводе на английский язык и предназначены для широкого круга научной общественности по всему миру. Отобранные для юбилейного номера статьи вносят теоретико-методологический вклад в философию, право и политологию. В содержании номера предложены оригинальные трактовки крупных научных проблем, обоснованы авторские концептуальные модели в ряде областей социального знания. Выбранные тексты, безусловно, сохраняют свою актуальность — тематически они не привязаны к узким социальным тенденциям и контекстам, подтверждая свою востребованность в виде стабильного многолетнего цитирования в других работах.

Выражаю искреннюю благодарность всем членам редакционной коллегии за многолетний и бескорыстный труд, благодарю всех рецензентов за их неоценимую помощь журналу. Поздравляю коллектив Института философии и права УрО РАН и всех авторов статей, опубликованных на страницах «Антиномий» с 25-летней датой с момента выхода в свет первого номера журнала! От имени редакционной коллегии приглашаю авторов к плодотворному сотрудничеству.

Главный редактор журнала «Антиномии», академик РАН

В.Н. Руденко